

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Pesto de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza de
 Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia,
 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 8 de Abril de 1924

Núm. 15.284

Año LII.

La expansión del castellano

Hace poco tiempo, publicamos un editorial, ocupándonos de la expansión que la enseñanza del castellano, como idioma oficial español, va teniendo en Alemania.

Recientemente, la «Leipziger Welt» ha publicado el siguiente artículo que coincide en absoluto con las líneas generales del nuestro:

«La lengua es el instrumento del tráfico, del intercambio de bienes espirituales y materiales. De acuerdo con esto, el tráfico mundial ha producido lenguas mundiales. Recordamos la importancia del fenicio y más tarde del griego en el territorio del Mediterráneo, del latín y del árabe en los países de la noche y de la mañana de la Edad Media, del inglés en las relaciones económicas de los continentes de la actualidad. En el transcurso de dos mil años se ha verificado, por tanto, un fuerte cambio en el uso de las lenguas del tráfico mundial. La causa de tal fenómeno se debe buscar en los cambios que ha sufrido el tráfico mundial mismo. Las vías del tráfico mundial cambian sus direcciones; pueblos y lenguas que tiempo ha formaban el centro de la vida económica internacional, pierden paulatinamente su importancia, mientras que otras se elevan a la altura de su posición económica y de la autoridad de su lengua.

«Los países de la Europa Central para los cuales, de acuerdo con su densidad de población y su rentabilidad agrícola reducida, la actividad industrial y el comercio de exportación son un problema vital, observan ya hace años con el mayor interés cómo el territorio de habla española del globo terrestre va aproximándose más y más al centro del sistema económico internacional. La América Central y del Sur, actualmente son para Europa, no sólo los productores de viveres y materia prima, no sólo consumidores de productos acabados, no sólo países de colonización para emigrantes, sino también los representantes de un joven pero pobre de recursos financieros del viejo mundo, una unión que contribuye a la comunidad pacífica de las naciones. Al lado del intercambio de mercancía está el intercambio espiritual, especialmente respecto a los intereses científicos. Al principio de éstos está la obra imperecedera de Alejandro de Humboldt, existiendo ya más de cien años.

«La base geográfica de las diversas ligas de los intereses de los países de habla española con el círculo cultural germano de la Europa Central, se encuentra en primer lugar en el tráfico extenso que es mantenido por las Compañías navieras alemanas, tocando puertos españoles y portugueses hasta las costas de la América del Sur, homogéneamente a las plazas del Océano Atlántico como a las del Pacífico, las cuales fácilmente pueden ser abordadas, gracias a la construcción del canal de Panamá. En segundo lugar, debe mencionarse la extensión del sistema fe-

roviario de la América del Sur, el cual ha intensificado la actividad de numerosos territorios económicos, ricos en minerales y productos agrarios, en pro de la economía mundial. Lo tercero será el tráfico aéreo trasoceanico, el cual aprovechará, cooperando con los interesados españoles y suramericanos, preferentemente las grandes invenciones alemanas, especialmente la del conde Zeppelin.

«La zona de habla española del globo terrestre, la cual actualmente está multiplicando su productividad con todos los recursos de la ciencia, técnica y organización modernos, exige una consideración creciente de su lengua, conforme va aumentando su parte en la economía y el tráfico mundiales. Es innecesario detallar en este artículo las ventajas de la lengua española para el uso práctico, su ortografía sencillísima, su gramática y su pronunciación, su bello sonido, sus riquezas de expresión, su literatura abundante en todos aspectos, su facilidad de aprender. Lo que nos interesa desde el punto de vista económico mundial es que la lengua española llena el importante criterio de una lengua mundial, de ser hablada y comprendida, no sólo en su alcance nacional, sino también más allá de éste. La lengua española alcanza mucho más allá del país materno y sus colonias en el África del Norte y del Oeste, dando al complejo enorme de tierras desde la frontera meridional de la Unión norteamericana hasta el extremo sur de la Tierra del Fuego, el Cabo Horn, el aspecto de un círculo de economía y cultura uniforme. Pero con los 20 millones de habitantes de la tierra madre y los 60 ó 70 millones de habitantes de la América Central y Meridional, el territorio de aplicación de la lengua española no ha terminado. Recordaremos el Mediterráneo del Este, donde los judíos sefardos, desde sus centros de actividad, Salónica y Constantinopla, desempeñan importantes funciones económicas, un distrito cultural al cual actualmente Madrid dedica especial atención. Asimismo mencionaremos el África Septentrional mora, donde, fuera de la esfera de intereses políticos de España, el habla española es de gran interés. Y, finalmente, citaremos las Filipinas, que ciertamente pertenecen a los Estados Unidos, pero poseen cultura española: el archipiélago enorme entre el mar chino del Sur y el Océano Pacífico, cuyos habitantes que ascienden a más de diez millones, usan la lengua española.

«El tráfico mundial del presente considera, pues, la lengua española como uno de sus más importantes idiomas. Por tanto, es de celebrarse que el comercio y la industria alemanas, que se ocupan actualmente con cuidado esmerado de las buenas relaciones con el círculo cultural español, se interesen intensamente, tanto por el empleo práctico del español como también por el aprendizaje del español de parte de la próxima generación comercial.»

De la vida en Rusia

Entre lo viejo y lo nuevo. — La nueva gente rica. — El teatro y los «decolletés». — Óperas y dramas. — Hoteles de lujo y relojes suntuarios. — Cambio de moneda. — Banqueros listos y torpes. — La patrulla con los aprisionados. — Retratos viejos y títulos nuevos. — La propiedad no es un robo sino un usufructo

El soplo de la vida que anima las cosas y las pasiones — y las extingue también, — va dando poco a poco calor a toda Rusia, que parecía muerta. Los trenes vuelven a circular, y los billetes se dan como en cualquier otro país: por agencias de billetes y no por oficinas de Policía. Las calles de la ciudad vuelven a verse animadas por gente que camina con la prisa de los negocios y de la vida ordinaria. Las señoras, bien vestidas, perfumadas, son figuras normales: ya no son las demacradas visiones que hasta poco ha se veían. Luces eléctricas por las calles, vuelven a hacer que se vea claro, por la noche, el candor de la nieve.

Así, pues, la vida renace. Pasan rápidas las filas de carruajes; las gentes codéanse; se oye el rumor de los trajes de seda; se ven bordados finísimos y pieles costosas; los escarpates rebosan objetos de lujo, libros raros, vinos de Francia... Los trineos de valor circulan arrastrados por caballos briosos, sin que falten clientes que paguen a libra esterlina la carrera. En el fondo de la Twerskaya, los chófers de punto meditan, junto a sus coches, las ventajas de las bajas tarifas.

Victoriosos anuncios de la civilización moderna, los cines absorben ríos de gentes que anhelan gozar los espectáculos que en los diez años últimos obsesionaron a los públicos occidentales de Europa. En los teatros — hay abiertos unos veinte, — al sonar las ocho de la noche, no se encuentra sitio, ni aún pagando sumas fabulosas por un asiento. Desde luego, nada de fracs ni de smokin, los cuales han sido desterrados de los teatros, juntamente con el régimen zarista;

pero trajes descotados las mujeres, todas llevan: unas, tímidos e incipientes; otras, profundos y audaces, estilo antiguo régimen; son los símbolos de la coquetería femenina que ha renacido, o que ha sobrevivido, y que se muestran con mayor efecto en las proximidades precisamente de la residencia del Soviet moscovita. En los más grandes teatros, he aquí el de un palco de genuino aspecto revolucionario: las mujeres llevan los cabellos cortos y las camisetas oscuras con cuello alto. Los hombres, cortado el cabello al rape, barbudos y serios, llevan cuello blanco, vuelto, y la clásica camisa negra.

Nosotros, los occidentales, en materia de teatros, somos «pasatistas» de la clase más depurada, y no sabemos librarnos de la costumbre de considerar el teatro como el sitio en que se busca un alivio al fin de la cotidiana tarea. Aquí, por el contrario, el teatro es una especie de cátedra en donde se quiere que aparezcan hombres nuevos que se esfuercen por decir y hacer cosas novísimas; aquí, pues, domina la revisión del nuevo régimen, que solo permite cosas que de ningún modo recuerden lo antiguo.

Pero lo antiguo se defiende en el teatro y en otras partes. Un aspecto nuevo de la escena, una idea, una frase, entre ciento, pueden tener buen éxito; en general, la tradición vieja vuelve a resurgir, y antiguas son las escenas recitadas o las ideas fundamentales de las nuevas obras. No basta darle a la ópera Carmen un escenario futurista y poco ibérico, para quitarle todo

aquello que pudo hacer la alegría de dos generaciones menos turbulentas que la actual; así como no importa decir que los hoteles pertenecen al Gobierno comunista, pues las libreas con bordados de oro con que se visten los sirvientes, comisarios y porteros, toda esa categoría de gentes que son los criados amos del forastero, y que viven de la propina (sobre todo cuando está prohibida), lo mismo en Rusia que en el mundo entero. Además, el Gobierno es el primero que vuelve a poner en uso las libreas, haciendo que las vistan porteros y ujieres en sus oficinas, por lo cual, justo es que los particulares le imiten, empezando por los actores moscovitas, quienes a lacayos y camareros de su Club les han dado chupas negras con botones dorados. Dentro de poco tendrán calzón corto, media blanca y peluca.

Dicen que cierto hotel de Petrogrado es una maravilla de confort: hotel que sería admiración del viejo y del nuevo Continente. Lo será. Tampoco en Moscú se está mal. Ahora vivimos en habitaciones tapizadas con fino brocado color amarillo de oro, y nos sentamos en divanes de estilo Alejandro I. de clara seda de Corella o de terciopelo; desde ellos podemos contemplar el prodigioso reloj de bronce que aparece entre un grupo de fogosos corceles, y que toca las horas y las medias horas de un modo indiferente, como diez y como dos años atrás. Acaso no habrá en este sitio mucho respeto para los estilos, ya que se confunden el de Alejandro I y el del Imperio francés, y junto a una vitrina rematada por coronas de oro, se ven macizos muebles de arte del país. Pero el conjunto es importante. Cuando regresáis al hotel por la noche, el «concierto» os ofrece el Berliner Tageblatt o Le Temps; es decir, el portavoz de la rusofobia en el Quai d'Orsay. Y aún, entre un montón de ejemplares de un gran órgano de la Bolsa, se llega a descubrir, buscándoles bien, el Daily Herald o L' Humanité.

Cada hotel tiene su agencia de cambio, en donde se convierten las esterlinas y los dólares en «cervoniez» (los francos suizos no se admiten desde que Conradi mató a Vorovskiy), agencias que descuentan valores, y hacen otras operaciones que harían en las casas de banca si allí el crédito no fuera tan excesivo y el despacho se hiciera sin perder horas en ello.

En el Banco del Estado el movimiento es increíble. Los Bancos rusos han permanecido cerrados cuatro años, y diríase que la gente quiere ganar el tiempo perdido. A las puertas de los Bancos se ven largas filas de trineos y de autos; a las ventanillas de los despachos, hay filas interminables de gente que negocia. Pero, ¡cuánta rúbrica, cuánto sellito! Hay que poner cinco firmas sobre sellos multicolores. A cada firma que se pone, se piensa en el inverosímil número de fotografías que son indispensables para entrar en Rusia o salir de ella.

Sin embargo, no conviene abandonarse a la ilusión de que sea completo el triunfo del capitalismo porque son muchos a quienes esto les ha costado caro; precisamente pasa por delante de nosotros un grupo de especuladores en mercancías y valores, grupo que va encuadrado por soldados rojos, revólver en mano o sables desenvainados. Van a pie y caminan lentamente, a pesar de los diez y siete grados bajo cero que marca el termómetro. Un detenido levanta la esclavina de su rica piel y se cubre la cara: teme, sin duda, las caras amigas del animado Kusneskij Host y acaso piensa que, a la vez que el Gobierno alemán, para detener la caída del marco, se dirigió solo contra los pequeños especuladores, la «Schupo» hacia lo propio en grau escala y metía en un camión, camino de la cárcel, a quien en cualquier cafetuchero hubiera pretendido distraer una parte de los beneficios reservados a la alta banca.

En Rusia no hay camiones, ni carruajes para estos pillastres de especuladores; se les lleva a pie, para escarmiento de los inculpados y

no podría menos de llegar, y pedir luego estrecha cuenta al conde de cuanto desde tres días a esta parte le ocurría?

Estas dudas y vacilaciones de Julián, embargando sus indecisas facultades, le impidieron gritar, libre ya de la mordaza, durante la escena que llevamos referida.

Súbito oyó cerrarse nuevamente la puerta de la escalera.

Era que las convidadas a la boda acababan de partir.

De improviso, como si esta circunstancia le hubiera abierto los ojos a la luz, resolvió de un golpe despejar la situación.

El escándalo, en el caso de resultar tal, sería menor, pues ya no se enterarían de él las convidadas.

Firme en esta idea, Julián se acercó más aún a la puerta que le encerraba, aplicó los labios a la cerradura y dijo al través de la misma en alta voz:

— ¡María, mire V. lo que hace; no se si es su esposo ese canalla!

Pero ya los desposados, después de despedir a las amigas de la joven, acababan de regresar al comedor y no pudieron oírle.

En cambio, oyó él la ronca voz del llamado Cardona, que así le contestaba:

— Si se le ha caído al señorito mi mordaza, cuide de ponerse la del miedo, o se la pondrá de hierro mi puñal.

El infeliz Julián ahogó un gemido de impoten-

sus subordinados acababan de robarle; lamentaba únicamente la que el creía desgraciada suerte de la joven, a quien ya no le era dado proteger, y, sobre todo, en aquellos críticos momentos, atormentábase la idea del desconsuelo de su madre, la cual, oportunamente advertida por Manuel e ignorante todavía del motivo de su rápido viaje, no habiéndose presentado él a comer, en vano le esperaría a dormir aquella noche.

Esto en cuanto a lo moral, pues, por lo que a lo físico tocaba, dos molestias, que se iban haciendo intolerables, agravaban la situación del infeliz Julián.

Eran éstas el hambre y el pañuelo atado a la boca, cuyo nudo, para mejor desbalijarle, apretaban los bandidos.

Aparte la fatiga de una noche y un día pasados en el tren, no habiendo tomado sorbo ni bocado desde Aleazar, donde se detuvieran a comer los viajeros a las dos cincuenta y cuatro de la tarde, desfallecía ya su estómago. la lengua se le pegaba al paladar, atormentada por la sed, y comenzaba su cabeza a sentir algún vahído.

El pañuelo, oprimiéndole cada vez más, dificultaba su respiración y le acardenalaba el rostro.

En la imposibilidad de combatir, en aquellos instantes dolorosos, el hambre ni la sed, Julián dedicó todas sus fuerzas a suavizar, en lo que éstas alcanzasen, la ligadura del pañuelo.

Con tiempo y perseverancia, haciendo uso de las manos, que por fortuna le dejaban libres, consiguió primero aflojar un poco la atadura, luego

CARMELO SERVERA PASCUAL

ESPECIALIDAD EN TACONES, FIRMAS Y CALZADO GOMA NEGRA

SE COLOCAN PISOS DE GOMA NEGRA

MERCADAL — (Menorc)

Representante y venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria de 29 de Marzo de 1924

Presidió el señor Alcalde don Juan Villalonga, asistiendo los Concejales señores de Salort, Pons Serra, Sintés, Saura, Pons Riudavets, Llabias, Mascaró y Mercadal.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar a don Cristóbal Vinent para hacer reformas en el frontis de la casa número 13 de la calle de San Diego.

Traspasar a favor de don Jorge Orfila Cardona, Pbro., una pieza de tierra que figura amillarada a nombre de don Pedro Morla Mora.

A INFORME

Policia Urbana.—Instancias pidiendo permiso para hacer obras de los vecinos:

Don Francisco Timoner Vidal ensanchar el portal de entrada de carruajes que existe en el corral de su casa lindante con la Avenida de la Industria.

Y don Gabriel Juanico Piris para modificar aberturas de la casa número 4 de la calle del Obispo Goñalons.

Manifestaciones hechas en sesiones de 25 de Noviembre, 6 y 13 de Enero últimos, por los vecinos don Bartolomé Mascaró, don Lorenzo Pons, don Cristóbal Pons, don Rafael Mascaró y don Miguel Llabias referentes a peligros que existen en el Ensanche de esta villa y plaza del mismo, obras de particulares efectuadas en el Ensanche y sobre el alumbrado público.

Gobernación.—Manifestaciones hechas en la sesión del día 16 de Diciembre último por los vecinos don Juan de Salort y don Vicente Petrus sobre obras en el Cementerio Católico y construcción de casitas para particulares respectivamente.

CRÓNICA

Los proyectos del Casino «La Unión»

Conforme adelantamos en nuestro número de ayer, el Casino de «La Unión» tiene en proyecto la celebración de importantes festivales para recaudar fondos con el objeto de contribuir a la noble iniciativa lanzada por este diario de regalar

Reforma del plano del ensanche de dicho Cementerio referente a construirse la fachada en otro punto del actual, reducción de nichos y aumento de solares para construcción de panteones particulares.

Quedó al estudio una moción del señor Alcalde proponiendo la reglamentación del personal de oficinas, creación de una plaza de Oficial mayor, supresión de las que se consideren innecesarias.

A instancia del Teniente 2.º de Alcalde señor Pons Serra, se acordó que desde hoy quede establecido el toque de queda.

Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Mahón

SESIONES

El Ayuntamiento acordó celebrar sesión el día 11 del actual, a las nueve de la noche.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario.

Mahón 5 de Abril de 1924.—El Alcalde Presidente, Juan Biale.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 8 de Abril de 1924.

Parada: Comandancia de Artillería de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Francisco Larios.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: 2.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador accidental, Aureliano Uribarry.—Rubricado.

ción teatral en el Salón Victoria y además una exposición de cuadros y objetos de arte en el mismo salón y subasta de las obras y objetos expuestos.

La celebración del carousel en el campo del Concurso Hípico combinado con otros números y la celebración de un importante match de foot ball, entran también en los proyectos del Casino «La Unión».

Nombráronse comisiones presididas por don Manuel Sousa, Presidente de la simpática sociedad recreativa y compuestas de los señores siguientes:

Señores Orfila Albertí, Beltrán y Mercadal, organizadores de la función teatral.

Señores Vives, Cañada, Añeces, Pasarius y Castaños, organizadores de la exposición de objetos de arte

Señores de Sintés, Fernández Sardina, Cofrina y Osuna, organizadores del festival hípico y carousel.

Señores Hernández Sanz, Ripoll, Mercadal y Buenaventura, organizadores del match de foot ball.

Esperamos que el acierto y el éxito acompañará al Casino de «La Unión» y a las comisiones nombradas.

PRONTO LLEGARÁ Nelia.

LOS CHOCOLATES QUE EN DULZAN LA VIDA

¿EN DONDE?

Peregrinación española a Lourdes, Roma y Zaragoza

La comisión organizadora de dicha peregrinación nos remite los siguientes itinerarios y detalles que publicamos para conocimiento de nuestros lectores a que pudieran interesar.

ITINERARIOS

Serie A.—Madrid, San Sebastián, Lourdes, Niza, Monte Carlo, Génova, Roma, Loreto, Venecia, Turin, Marsella, Barcelona, Monseñor y Zaragoza.

Serie B.—Incorporación en San Sebastián con itinerario anterior.

Serie C. (Especial para Cataluña).—Barcelona, Narbona (donde se unirán los peregrinos de esta serie a las anteriores), Niza, Monte Carlo, Génova, Roma, Loreto, Venecia, Turin, Marsella, Barcelona.

PRECIOS

Primera clase, 975 pesetas; Segunda, 725; Tercera, 450.

Duración del viaje, diez y ocho días. En los precios citados se comprenden: billete de ferrocarril, hospedaje completo, servicio de coches, propinas, insignias y carnet, y servicio de empleados.

La serie C. saldrá de Barcelona el 6 de Mayo próximo.

Detalles e inscripción en la Delegación Central, Príncipe, 14, Madrid.

Delegación en Barcelona, Editorial Poliglota, Petritxol, 8.

SALÓN VICTORIA

Martes 8 y miércoles 9

A las 6 de la tarde y a las 9 de la noche ESPOSAS FRÍVOLAS

Las sesiones de la tarde serán amenizadas por 15 profesores de orquesta, 15

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» ha llegado esta mañana el rico propietario don Francisco Moysi Palacios.

También han llegado en dicho buque los concejales de este Ayuntamiento don Marcos Montañez y don Enrique Limosner.

ATENEOS C. L. A.

Hoy martes, de las 19.30 a las 21.30. Concierto de Londres, por la Banda de Guardias Granaderos de S. M. y la soprano Olga Alexeva. Música rusa.

Obras de Tchaikovsky (Marcha Slava), Glazounov (Suite de Ballet), Grechaninov, Rimsky Korsakov (Capricho Español, Schekerazade), Moszkowski (Danza Rusa, Tarentela), Rachmaninoff y Gliere.

Municipalidades

Esta noche deben reunirse en las dependencias de nuestras Casas

Consistoriales las comisiones informativas.

Mañana celebrará reunión a las nueve de la noche la comisión permanente presidida por el señor Alcalde y el viernes, día 11, a las nueve de la noche, se reunirá el pleno de nuestro Ayuntamiento.

De foot-ball

Por noticias recibidas en ésta ayer tarde, se supo que en Palma y debido a la copiosa lluvia que cayó, no se pudo celebrar el segundo encuentro entre los equipos de foot-ball «Alfonso XIII» de aquella localidad y «Menorca» del «Mahón Foot-ball Club.»

El segundo encuentro se aplazó para el próximo jueves por la tarde.

SALÓN VICTORIA

Martes 8 y miércoles 9

A las 6 de la tarde y a las 9 de la noche ESPOSAS FRÍVOLAS

Las sesiones de la tarde serán amenizadas por 15 profesores de orquesta, 15

¡Vaya con los perros!

Ayer la Guardia Municipal se informó de que en la calle de San Juan un perro había mordido a un hombre, poniendo el hecho en conocimiento del señor Alcalde, quien ordenó que fuera recogido el can y puesto en rigurosa observación.

El perrero lacero procedió a la recogida del chucho que ha quedado sometido a observación.

Obras municipales

Continúan los obreros municipales los trabajos para reparación del trozo de carretera de la calle de Vassallo que se une con la de San Clemente.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas Con 23 pasajeros y 25 toneladas de carga varía, esta mañana a las siete ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Salidas

Esta tarde a las cinco debe salir directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» y el próximo jueves saldrá para Alcedia y la Ciudad Condal el «Jorge Juan».

Información general

Según los datos facilitados por el Shipping Board a la Comisión de créditos de la Cámara de los Representantes, el «Leviathan» (antiguamente «Kaiser Wilhelm», de 54.000 toneladas), ha dado como resultado de sus ocho últimas travesías, un déficit de 70.898 dólares, lo cual constituye un grave argumento contra la exageración de los fuertes tonelajes.

Los viajes séptimo y octavo causaron una pérdida de 174.000 y 164 mil dólares, respectivamente.

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA

Una camioneta para nuestros soldados

Table with columns for names and amounts in Pesetas. Includes Suma anterior (316'75), Agustín Florit (2'00), Un cubano amante de Menorca (5'00), Lorenzo Borrás Carreras (10'00), Los que quedaron del «Terceto Mahón» (5'00), and TOTAL (338'75).

Queda abierta la suscripción, pudiéndose entregar donativos en esta Redacción Rampa Abundancia n.º 16 y en nuestro despacho Plaza del Príncipe n.º 11.

Rogamos a cuantas personas quieran contribuir con donativos a esta hermosa obra de afecto y patriotismo se sirvan inscribirse cuanto antes en estas listas.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Marzo de 1924:

Table with columns for dates and amounts. Includes Día 26 (173'14), Día 27 (105'62), Día 28 (435'87), Día 29 (129'86), Día 30 (225'30), Día 31 (46'24), and totals for 1924 (731'26) and 1923 (99'03).

enseñanza para que no olviden las positivas penas con que se castiga a cuantos hacen cara la vida. La geografía también interviene en los castigos: a quien ha especulado mucho, se le envía a las heladas regiones de Arkángel; los que se han enriquecido menos, pasan dos o tres años en los Urales; quien es peligroso o sospechoso, se le invita a que vaya a vivir donde quiera, con tal de que no sea en Moscú, ni Petrogrado, ni Karkof, ni Kief, ni Rostof, ni Odesa. Si son extranjeros, han de partir a las 48 horas.

El grupo de los soldados que con revólver y sable guardan a los especuladores, se alejó ya. Y enseguida vuelve a empezar el sordo murmullo de cambios y descuentos clandestinos que proponen cifra de favor si se toma rublo papel. El ejemplo de los presos no ha cundido mucho.

Así pasa la existencia en Moscú, entre la vieja y la nueva vida. Lo viejo son los Clubs de delincuentes políticos, en donde, en tazas de porcelana decoradas con inscripciones y figuras revolucionarias, sirve el té, en el Comisariado popular, a los extranjeros. Lo nuevo son dos Clubs de diplomáticos y el título de Excelencia conferido a Chichevin por el encargado de Negocios Extranjeros inglés, lord Hedgroun, comunicándole que el Gobierno de Su Majestad Británica

está dispuesto a reconocer «de jure» el de los Soviets, pero... y aquí entran los consabidos distingos de la diplomacia.

Lo viejo es la miseria infinita de quien ha quedado más pobre, más astroso que nunca; lo nuevo es la locura por tener perfumes a veinte libras esterlinas el frasquito, o quien puede ponerse un traje que cuesta cuatro veces más que en Londres o París. Estos últimos son los que en la última feria compraron en una hora no catorce frascos, sino catorce automóviles, todos los que había, porque no se diera permiso de importar más. La idea de hacer que los estudiantes burgueses paguen los estudios a los estudiantes proletarios, ha nacido de un viejo cerebro comunista; pero la burguesía, cuya existencia viene así a ser reconocida, es enteramente nueva. Viejos resultan los retratos de Marx, de Lenin y de Engel, que hay en el despacho de una especie de notarios del pueblo; pero son nuevas las leyes y tarifas que hacen respetar (con aplicación de rúbricas, timbres y sellos) los contratos de compraventa, etc.

La propiedad privada se considera como un usufructo, pero al que ya nadie puede tocarlo. Se trata solo de saberlo arreglar, para disfrutarlo mejor.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Rostró ceñudo nos muestra el tiempo.

Enfurrúñase con frecuencia y tiende en el firmamento cenicientas nubes, que un rayo de sol, pícaro y atrevido, quiebra para mostrarnos envuelta en su luminaria, la pomposa y florida Primavera.

Las noches crudas y antipáticas, mantienen en la privanza al recio gabán, que merced a las veleidades del tiempo, retarda el momento de su abdicación y entrada en la arca, bien pertrechado de nafta, de efectos mortíferos para la polilla.

Pocas novedades.

En la capital provinciana sufrió derrota el equipo de balompié «Menorca» que contendió con el «Alfonso XIII». La afición isleña ha sufrido nuevo golpe.

Paciencia, que al entrar en liza, hay que saber estar a las verdes y a las maduras.

Ya vendrán mejores tiempos.

Proyectos.

Los tiene múltiples el Casino «La

Unión», nuestro veterano Dineret, para recaudar fondos con destino a la adquisición de una camioneta para el Batallón expedicionario del Regimiento Mahón n.º 63.

Hay entre los festejos proyectados, un original carousel, número siempre vistoso si la destreza del jinete es acompañada de un perfecto dominio de la brida.

Esperemos que el éxito coronará los proyectos de la Directiva del Dineret.

Lo habrás visto.

En estas columnas se ha abierto ya la suscripción para recaudar fondos con el patriótico fin antes expresado.

No lo dudes. En las listas de donantes verás en días sucesivos los nombres de los buenos patriotas a los que basta que el llamamiento se haga por España y por Menorca, para acudir solícitos.

MINOR.

Mahón 8 Abril 1924.

LA ESPOSA ABANDONADA

desgarrarla con los dientes y las uñas, y verse al fin libre de ella por completo.

Pudiendo ya valerse de la voz, pensó en pedir auxilio.

Reflexionando, empero, que sólo enemigos interesados en hacerle enmudecer responderían a sus voces; que Pablo estaría sobre aviso y que no se dormirían en las pajas los facinerosos a su custodia consagrados, determinó callarse y escuchar.

Profundo silencio reinaba en torno de Julián, no llegando, en aquel vasto edificio, hasta el punto en que se hallaba, la algarazca del comedor situado en el extremo opuesto del palacio.

Por el ojo de la llave y un montante circular abierto encima de la puerta, veíase alguna luz, signo indudable de que estaban alerta los ladrones que habían robado al preso y amenazado con matarle si chistaba.

Cerca de dos horas, largas como dos siglos, habría éste pasado en sus tristes reflexiones, cuando parecióle oír rumores de voces y pisadas que al recibimiento se aproximaban por instantes.

Sin hacer el menor ruido, aplicó el oído a la cerradura y se dispuso a escuchar.

Era, según ya nosotros hemos visto, el momento en que los desodados salían a despedir a doña Micaela, Mlle. Odette y sus alegres oficiales.

Julián, en su consecuencia, oyó besos y voces, saludos y felicitaciones, que ninguna desgracia revelaban.

Reconoció, al través de la puerta, el acento

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

emocionado de María al despedirse de su maestra y compañeras, las tranquilas voces de éstas al contestar a la joven, la galante y reposada palabra de Pablo haciendo los honores de la casa y dando órdenes a los bandidos disfrazados de sirvientes, que tan sumisos con el condecito como hostiles al preso se mostraran.

Oyó y reconoció todo esto el antagonista de Peñalta, lo cual no pudo menos de aumentar su confusión.

¡El casamiento, pues, era legal y había que rendirse a su evidencia!

—¿A qué vendrían, si no, aquellas convidadas, que tan tranquilas y satisfechas se retiraban, sin contar otras personas que aún en el comedor permanecían, según, por las palabras cazadas al vuelo, pudo colegir?

Entonces ¿a qué venían también el parte apócrifo, su viaje a Sevilla, su encierro y la presencia de aquellos desalmados en casa del condecito?

¿Es algún grave delito el matrimonio para que a cencerros tapados se verifique?

Sin duda Pablo, verdaderamente enamorado de María y temiendo que Julián le impidiera casarse con ella, había fraguado todo aquello.

¿Y, si estaban legítimamente casados, con qué derecho él se iba a entrometer?

¿No sería, el verificarlo, dar un escándalo inútil, ponerse él en ridículo y amargar sin ton ni són la ventura de María?

¿No valía más dejar rodar la bola, aguardar pacientemente la conclusión de su encierro, que

SANTORAL

Santo de hoy.— Santos Dionisio, Alberto y Jenaro.
Santo de mañana.— Santas María Cleofé y Casilda y Santos Marcelo y Hugo.

SUBASTA

El domingo día 13 del actual, a las once de la mañana, se venderán en licitación privada en el despacho del Procurador don Gabriel Orfila, sito en la calle del Doctor Orfila n.º 16 las fincas siguientes:
1.º Una porción de terreno con boyera, pajar y cisterna en el camino del Ollestrá del término de San Luis.
2.º Dos cercados situados en el camino que de San Luis conduce a Lluernas y
3.º Un campillo situado en Binjarroca de dicho término de San Luis.
Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta obran en poder del indicado Procurador. 1-5

PALMAS PARA EL DOMINGO DE RAMOS

La señora Viuda de Salvador Botella, Plaza del Claustro 5, participa a su numerosa clientela y público en general, haber recibido un gran surtido, que expende a precios económicos. 2-3-s-m-j

Nodrizo. Mallorquina, de veintiocho años de edad, leche de siete meses, se ofrece para criar criatura en casa de los padres. Informes: Reina 26, Alayor. 2-5-m

PICORES DE LA PIEL
SARNA
Antisármico MARTÍ
El único que cura sin baño
Véndese en todas las farmacias

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 7 de Abril de 1924

Francos	43'35
Libras	32'30
Dollars	7'44
Liras	33'25
Marcos (millón)	0'000
Coronas austríacas	0'0000
Interior serie A	70'40
Id. id. B	70'35
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	95'30
Id. B.	95'30
Exterior Serie A	86'50
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	00'00
Id. C.º Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.º Trasat. 6% 1922	104'25
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	68'65
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	000'00
Id. Cáceres Variable	29'50
Amortizable 5 p.º A. 1917	95'20
Id. B.	95'20

Crédito Mercantil de Menorca
MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 7 de Abril de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	95'50
Id. 5 id. B. id.	95'30
Inter. 4 id. A.	70'40
Id. 4 id. B.	70'40
Amort. 5 id. A. 1917	95'30
Id. 5 id. B. id.	95'30
Exter. 4 id. A.	86'50
Id. 4 id. B.	86'20
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	68'25
Alicantes 3% 1.ª hipoteca	60'25
Trasatlántica 4 por 100	83'25
Id. 6% 1920	100'50
Id. 6% 1922	104'50
Andaluzes 2.ª serie fijo	51'70
Francos cheque París.	43'25
Liras id. Roma	33'35
Dollars id. New York	7'44
Libras cheque Londres	32'30

Bolsa de Madrid del día 7 de Abril de 1924

Obligaciones Tesoro A.	102'55
Id. id. B.	102'30
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	89'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'00

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 7 a las 17'30.

La situación legal del señor Alba

Dícese que ante el requerimiento hecho al Presidente del Directorio por el señor don César Alba, Comandante de Artillería, acerca de la situación legal en que se encuentra su hermano don Santiago, ex ministro, el General Primo de Rivera ha contestado diciendo que garantiza de la manera más terminante la libertad más absoluta del señor Alba por si desea venir a España para presentarse ante los tribunales ordinarios en la seguridad de que no se adoptarán contra él medidas gubernativas.

Los ascensos del mes

En este mes habrá los siguientes ascensos:
Estado Mayor: 2 tenientes coroneles, 3 comandantes y 5 capitanes.
Infantería: 6 tenientes coroneles, 5 capitanes y un teniente.
Escala de reserva de Infantería: 1 teniente, 2 alféreces y 12 suboficiales.
Caballería: 1 capitán y un teniente.
Escala de reserva de Caballería: 3 alféreces y cinco suboficiales.
Artillería: 3 tenientes coroneles, 5 comandantes y 4 capitanes.
Ingenieros: 1 teniente coronel, 1 comandante y dos capitanes.
Escala de reserva de Ingenieros: 2 tenientes y 2 suboficiales.
Carabineros: 1 teniente coronel, 1 comandante, 1 teniente y 3 suboficiales.
Cuerpo Jurídico: 2 auditores de brigada, 2 tenientes auditores de primera y 2 de segunda. Ingresan 12 aspirantes.
Intendencia: 1 comandante y 1 capitán.
Sanidad: 1 capitán.
Veterinaria: 1 capitán.
Clero castrense: 1 capellán de segunda.
Oficinas militares: 1 oficial primero, 1 segundo, 1 tercero, 1 escribiente primero y otro segundo. Ingresan 12 aspirantes.

Manejo de noticias

Ha sido comunicada al ex diputado señor Prieto, la orden de procesamiento por la conferencia que pronunció en abril del pasado año.
—Un concejal ha propuesto al Ayuntamiento, que se instalen antenas transmisoras de radiotelefonía en los kioscos donde dé conciertos la Banda Municipal.
—La Policía detuvo a dos individuos que se dedicaban a la venta de coñaína. Uno de ellos es practicante de farmacia.
—Invitado por varias Universidades de los Estados Unidos, ha marchado a América el catedrático de la Universidad Central don Adolfo Bonilla Sanmartín.
—En el Consejo próximo el Directorio confeccionará la lista de los nuevos gobernadores civiles.
—En la próxima semana se firmarán dos decretos: uno

sobre la liquidación de débitos de los Ayuntamientos y otro dictando reglas para formar el nuevo censo electoral.

Regreso del General Barrera a Barcelona

Mañana regresará a Barcelona el Capitán General de aquel distrito, General Barrera.

El General Barrera esperará en Barcelona al Presidente del Directorio señor Primo de Rivera que pasará en la Ciudad Condal las fiestas de Semana Santa.

El General Barrera en Palacio

En la entrevista que el General Barrera ha tenido en Palacio con S. M. el Rey, el Monarca demostró deseos de asistir a la clausura de la Exposición del Automóvil pasando a la Ciudad de los Condes el día 14.

El Rey aprovechará su viaje a Barcelona para visitar el Palacio Real de Pedralbes en construcción, eligiendo las habitaciones que ocupará con S. M. la Reina durante algunos días del próximo mes de Mayo, en cuya fecha retornará a Barcelona el Monarca visitando muy probablemente toda la provincia.

La «Actualidad Financiera»

Ha aparecido la «Actualidad Financiera», revista comercial que inspira el marqués de Cortina y que fué suspendida su publicación recientemente.

Despachando con el Rey

El Presidente del Directorio marqués de Estella ha estado en Palacio despachando con S. M. el Rey.

Reunión del Directorio

Desde Palacio marchó el general Primo de Rivera al Ministerio de la Guerra, donde se reunió en Consejo el Directorio Militar Nacional.

El accidente ferroviario. Entierro de las víctimas

Por los médicos militares se ha verificado la autopsia de los cadáveres de los cuatro soldados que perecieron al ser arrollado el autocamión del aeródromo de Jetafe en el paso al nivel de la carretera de Toledo.

Esta tarde se ha enterrado a los cuatro soldados, víctimas del accidente.

Las autoridades han visitado a los soldados que resultaron heridos al ser arrollado el autocamión por el tren.

Se ha nombrado Juez especial para instruir el oportuno expediente al Capitán de Artillería de Ceuta.

Madrid 8 a las 4.

Horario de verano

Mañana publicará la «Gaceta» un decreto disponiendo que el día 16 de Abril a las 23 horas adelantese la hora legal en 60 minutos y que el primer sábado de Octubre próximo a las 24 horas restablézcase la hora normal.

DEL EXTRANJERO

Las elecciones en Roma. Triunfo de los fascistas

Noticias de Roma dicen que las elecciones celebradas en aquella ciudad, lo mismo que en toda Italia, han dado lugar a algunos incidentes graves.

Han triunfado por una mayoría aplastante los fascistas, siguiendo después los del partido populista.

Las elecciones italianas se consideran como un triunfo de la política fascista representada por Mussolini.

Mac Donald derrotado. Se cree que no dimitirá, a pesar de ello

Noticias de Londres dicen que al discutirse en la Cámara inglesa el proyecto de Ley sobre alquileres, los conservadores presentaron una enmienda, rechazando el proyecto, enmienda que fué pasada a votación, siendo aprobada por 221 votos contra 212.

Mac Donald en vista del resultado de la votación, dijo que se reservaba la contestación hasta mañana.

Créese que a pesar de la derrota, no dimitirá el Gobierno laborista.

La aviación portuguesa

Telegrafían de Lisboa que ha emprendido vuelo el aeroplano «Patria» que ha de efectuar el raid Lisboa-Macao.

Un gentío inmenso presenció la maniobra de elevación del aeroplano «Patria».

FRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 8.

Sin novedad en ambas zonas de nuestro protectorado de Marruecos.

NOTICIAS VARIAS

Madrid 5.

Dos Consejos de guerra

Telegrafían de Melilla, que en el cuartel de Santiago se ha reunido el Consejo de guerra de oficiales generales contra el teniente don Clemente Marmolejo, por negligencia durante los sucesos de julio.

El fiscal ha pedido seis meses y un día de arresto.

Mañana se reunirá allí otro Consejo de guerra, contra el teniente de Infantería don Manuel Ibarredondo, por negligencia.

Para mejorar el servicio telefónico de España

Una Sociedad norteamericana que tiene un capital de 25 millones de dólares, se ha puesto al habla con elementos bancarios españoles con objeto de dotar a España de una amplísima red telefónica, estableciendo el teléfono automático en las grandes poblaciones y un servicio completo para el extranjero.

Se cree que pueden invertirse en España mil millones, gastando 50 anualmente.

Esta Sociedad ha instalado ya este servicio en Cuba y Puerto Rico.

Las inundaciones

Toledo.—Sigue decreciendo el río Tajo, recobrando en algunos sitios su nivel normal.

El servicio de trenes con Madrid se hace perfectamente.

Las centrales eléctricas trabajan y hacen con toda regularidad los servicios de prensa y públicos.

Huelva.—Comunican de Paterina, que se ha desencadenado una horrorosa tormenta, cayendo un rayo que alcanzó a Mariano Jiménez, que se hallaba guardando ganado.

El infeliz murió en el acto.

Violento vendabal. Varias víctimas

Roma.—De Venecia envían un comunicado al «Messaggiere» diciendo que un vendabal violentísimo se ha desencadenado durante toda la noche en el litoral veneciano.

En Lido, treinta grandes pabellones balnearios han sido arrasados por el viento, quedando completamente destruidos.

Muchas villas han sufrido también grandes desperfectos.

Una barca de pescadores ha zozobrado, habiendo perecido seis de sus tripulantes.

Ludendorff en una parada militar

Munich.—Ante su residencia, el general Ludendorff ha asistido a una parada militar de las asociaciones nacionalistas que se dicen disueltas.

En el discurso que pronunció, declaró que la deliberación de Alemania era ahora más que nunca el fin que debía alcanzarse contra los peores enemigos de Alemania.

Sentencias contra los terroristas

Gante.—Diez caudillos terroristas de la región de Flandes han sido condenados a muerte, y 17 de sus cómplices a trabajos forzados.

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas
Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALÓN VICTORIA

Funciones extraordinarias para el martes día 8 y miércoles día 9 de los corrientes
A las seis de la tarde. — A las nueve de la noche

ESTRENO EN ESTE SALÓN de la grandiosa película de gran éxito en dos jornadas

ESPOSAS FRÍVOLAS

Estupenda creación de los grandes artistas VON STROHEIM y MISS DUPONT
Martes: Primera jornada. — Miércoles: Segunda jornada.

NOTA. — Las sesiones de las tardes serán amenizadas por una orquesta de 15 PROFESORES DE ORQUESTA 15

CINE ESPAÑA

Jueves día 10 de Abril de 1924. — A las seis y a las nueve
EL MAYOR ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO
ESTRENO de la última jornada de la clásica y magnífica película de gran espectáculo y honda emoción

LA TUMBA INDIA

en cuya jornada la grandiosa obra alcanza gran intensidad dramática, teatral y un desenlace espléndido y hermoso

En esta estupenda película no se han regateado sacrificios para mantener con toda fastuosidad la brillantez de un argumento sensacional, dramático y conmovedor.

Proyección de un fragmento de la película de gran interés y belleza

presentándose en la misma los artistas principales intérpretes de la interesantísima serie que estrenaremos en breve.

CASINO CONSEY PRONTO

ESTRENO DE LA ESTUPENDA PELÍCULA FRANCESA DE FAMA MUNDIAL

LA FLOR DEL MAL

POR LA EMINENTE ARTISTA GABRIELA ROBINE

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 29 de Marzo

- 1 ternero, 126 kilos, G. Mercadal,
- 1 idem, 104, Trebeluje.
- 1 idem, 184, Trebucó.
- 1 ternera, 75, Jaime Orfila.
- 1 ternera y 2 corderos, 111, Turñelti des Capitá.
- 2 corderos 18, Vicent Villalonga.
- 5 cabras, 28, Es Taronjé.
- 2 idem, 21, Biniet vey.

Día 30

- 1 ternero, 108, Juan de S' Era.
- 1 idem, 128, Turó de Se Custeta.
- 1 buey y 2 corderos, 194, Bernat de Biniperrrell.
- 2 corderos, 20, Estancia den Juan den Bertumeu.
- 2 cerdos, 118.

Día 31

- 1 vaca, 189, Lloc nou den Llisa.
- 1 ternero, 127, Jaime Orfila.
- 1 ternera, 84, Vergeret.
- 1 cabra, 18, Murella vey.
- 3 corderos, 36, Capell de Ferru.
- 4 idem, 32, Binidelinet.
- 2 idem, 22, Turñelti des Capitá.
- 2 idem, 14, Estancia den Juan den Bertumeu.
- 13 cerdos, 909.

¿Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?
COMPRE UNA MONT-BLANC QUE QUEDARA BIEN SERVIDO

ULTIMA HORA

Charlas marruecas

Con el correo de hoy que llega a última hora a esta Redacción, hemos recibido una nueva crónica de nuestro querido y culto colaborador don Lorenzo Lafuente Vanrell, que publicaremos en nuestra edición de mañana.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. — No se vende suelta ni por medida

En breve: JABÓN DE SALES CARABAÑA. — Insuperable para la piel



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTÉS ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. — Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.

Agente general en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

COTIZACIÓN DE LA PLATA facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Pigneroa y C.ª de Barcelona con fecha 9 Abril 1924
Precio . . . venta al por mayor

	EL HILO.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	180	00
950/000	170	30
935/000	168	70
915/000	165	40
905/000	162	60
800/000	145	20
750/000	136	50
Nitrato de Plata puro 535	99	10
Cloruro de oro puro 51 7/8, 535	00	00

ELECTRICISTAS

Es de gran utilidad para ser un buen electricista el conocer y estudiar la

Biblioteca Moderna de Electricidad

La más autorizada, útil y práctica publicada hasta la fecha en nuestro idioma, formada por los cuatro tratados siguientes:

1. La electricidad y sus aplicaciones, por el Dr. L. Graells, Profesor de la Universidad de Munich.

2. Máquinas y centrales eléctricas, por G. Vera, Ingeniero.

3. Manual práctico del montador electricista, por J. Laffarque, Ingeniero.

4. Problemas de electricidad, por el Dr. R. Weber, Catedrático de la Universidad de Neuchatel.

La casa GUSTAVO GILI, de Barcelona, editora de estas obras, con el fin de dar facilidades para que todo el mundo pueda adquirir esta interesantísima colección, las vende a plazos, concediendo doce meses de crédito a razón de 7'50 pesetas mensuales.

Se admiten suscripciones y facilitan catálogos en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

PIRELLI
NEUMÁTICOS
CÁMARAS
MACIZOS

EA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA
NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11.—Mahón

PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

EL COST DE LA SEVA ROBA ES REBAIXARÁ ENTANT-LA AMB SAVÓ CHIMBO

Alarga la duración de tots els teixits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE
ES GARANT PER EL SEU EMPLEI
ESTALVIJA TEMPS I TREBALL

Podrà emplear a sa casa el SAVÓ CHIMBO

AGENCIATORS: F. GARRIGA
CORREO 403 1708
BILBAO. BARCELONA

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas.
Cajita IDEAL para 162 purgas 0.50

Verdadera economía casera

Home Dye

Pólvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuya artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA, CLARA, SIN EL INSCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHE LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Imp. de M. Sintés Rotger